CINEMATICA
Introduccion
Sistema de Referencia

Llamamos Sistema de Referencia a un punto o conjunto de puntos con relacién al cual se
describe el movimiento de un cuerpo.

Un cuerpo se mueve si cambia su posicion respecto al sistema de referencia, en caso contrario
decimos que esta en reposo.

Trayectoria

Llamamos trayectoria a la linea formada por los sucesivos puntos por los que pasa un mévil
durante su movimiento. Dependiendo del tipo de trayectoria el movimiento puede ser
rectilineo, curvilineo o circular.

Posicidn. Desplazamiento. Espacio Recorrido

Llamamos posicion (S) de un mévil al punto que ocupa éste sobre la trayectoria en un
momento dado. Su unidad en el Sistema Internacional de Unidades, es el metro “m”

Para determinar la posicién de un movil se fija primero un sistema de referencia y un origen de
posiciones.

Cualquier movimiento implica la variacidn de la posicion de un cuerpo respecto a un Sistema
de Referencia que se supone en reposo.

El espacio recorrido por el mévil en un determinado intervalo de tiempo se puede determinar
directamente sobre la trayectoria.

El desplazamiento (AS) en un determinado intervalo de tiempo, se calcula restando las
posiciones final e inicial del movimiento. AS = Sf — SO

El espacio recorrido se considera siempre positivo, pero el desplazamiento si puede ser
negativo.

El desplazamiento no siempre coincide numéricamente con el espacio recorrido.
Velocidad
La velocidad de un movil representa la rapidez con que cambia su posicion sobre la trayectoria.

Llamamos velocidad media (Vm) al cociente entre la distancia recorrida por el movil sobre la
trayectoria en un intervalo de tiempo y el valor de dicho intervalo:

Vm=e/t

La unidad en el Sistema Internacional es el metro por segundo (m/s), pero con frecuencia se
emplea el kildbmetro por hora (km/h)

MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORME

El movimiento rectilineo uniforme (MRU), es un movimiento cuya trayectoria es rectilinea y
cuya velocidad es constante.

Un cuerpo con MRU recorre espacios iguales en tiempos iguales.



Podemos expresar matematicamente el comportamiento de un moévil que se desplaza con
MRU con una ecuacion matematica que relacione posicidn (S), tiempo (t) y velocidad (V). Esta
ecuacion constituye la ecuacion del MRU:

S =S50 +V(t-t0)

Siendo SO la posicidn inicial en el instante tO (las condiciones iniciales del movimiento).
Normalmente comenzamos a medir el tiempo en el instante t0 = 0 s y la ecuacién queda S = SO
+V.t

El movimiento puede ser en el sentido positivo de las posiciones (signo + para V) o en el
sentido negativo de las posiciones (signo — para V)

Con la ecuacidon de movimiento se puede determinar la posicidon de un mévil conociendo el
tiempo, o el tiempo conociendo la posicidn.

Graficas del MRU

Una forma de estudiar los movimientos es representar las graficas posicidon-tiempo y
velocidad-tiempo. En el caso del MRU se obtendrd una linea recta para la grafica posicion-
tiempo y una linea recta horizontal para la grafica velocidad-tiempo.

ACELERACION

Cuando la velocidad de un moévil varia decimos que hay aceleracion.

Como la velocidad es un vector, podemos decir que un mavil tiene aceleracion:
- Siempre que aumenta o disminuye el mddulo de la velocidad

- Cuando cambia de direccion el vector velocidad.

Si cambia el médulo del vector velocidad podemos determinar el valor de la aceleracion
dividiendo la variacién de la velocidad por el intervalo de AV

tiempo: a ;

Llamamos aceleracidn (a) a la variacion de la velocidad por unidad de tiempo.

La unidad de la aceleracion en el Sistema Internacional de Unidades es el metro por segundo al
cuadrado (m/s?)

La aceleracidn, igual que la velocidad, es una magnitud vectorial y para representarla
emplearemos un vector.

Si la velocidad y la aceleracidén tienen el mismo sentido el moévil aumenta la velocidad y si la
aceleracién y la velocidad tienen distinto sentido el mévil disminuye la velocidad.

MOVIMIENTO RECTILINEO UNIFORMEMENTE ACELERADO

Llamamos Movimiento Rectilineo Uniformemente Acelerado, (MRUA), al movimiento cuya
trayectoria es una linea recta y cuya aceleracidn es constante.

Que la aceleracidn sea constante significa que la variacién de la velocidad es constante.

Por ejemplo: Si la aceleracidn es 2 m/s?, cada segundo la velocidad aumenta o disminuye en 2
m/s (aumenta si la velocidad y la aceleracién tienen el mismo sentido y disminuye si tienen
sentido contrario).



En el MRUA ya no se recorren espacios iguales en tiempos iguales.
- Si la velocidad aumenta, aumenta el espacio recorrido
- Si la velocidad disminuye, disminuye el espacio recorrido.
Ecuaciones del MRUA:
S =S, + Vot — to) + ¥ a(t — t,)*
V=V, + a(t-ty)

Siendo “S,” y “V,” la posicion y la velocidad en el instante inicial t, y “a” la aceleracion.
En general t, = 0 y queda

S=8,+Vyt +%a.t’

V=V, +at

La velocidad inicial y la aceleracidn pueden ser en el sentido positivo de las posiciones (el signo
“+"” para V o para a) o en el sentido negativo de las posiciones (el signo “-“ para V o para a)

Si el mévil no cambia de sentido se puede emplear la siguiente ecuacion:

V=V +2.4.(5S0)

Siendo “S-So” el espacio recorrido “e”

La ecuacidn anterior es interesante en aquellos problemas en que no dispongamos del
tiempo.

LA CAIDA LIBRE Y EL LANZAMIENTO VERTICAL

Si se deja caer un cuerpo desde una cierta altura o si se lanza verticalmente. el cuerpo experimenta la
- r - ;.2
aceleracion de la gravedad: g=-9'8 mv/s”

Las ecuaciones del movimiento son las del MRUA sin mas que cambiar a por g:

Lanzamiento _vertical desde el suelo: [h=Vot+%g.00

V=Vi+gt

Lanzamiento vertical desde una cierta altura hy: = 7
= h=hy+Vyt+¥%g.t°

V=V,-gt

Un cuerpo se deja caer desde una cierta altura hy: h=h,+%g £

V=gt

Fijate bien:

- La aceleracioén serd la aceleracion de la gravedad (g), cuyo valor sera negativo (-9,8) pues
siempre ird en sentido contrario a nuestros ejes (positivos hacia arriba y hacia la derecha)

- En el lanzamiento vertical desde el suelo ho = 0 m pues estamos al nivel del origen.



- En el lanzamiento vertical vemos que V, puede ser positiva si lanzamos el cuerpo hacia arriba
(en el sentido del eje y) o negativa si lanzamos el cuerpo hacia abajo (en sentido contrario al
ejey)

- Cuando dejamos caer un cuerpo desde una altura, no hay velocidad inicial, luego Vo =0

- Por ultimo, en problemas de dos méviles, ten en cuenta que cuando se crucen estaran ala
misma altura, con lo cual sus posiciones h seran iguales.

Caida Libre
—

h | g=9A6mIsz

f

distancia = altura (h)
aceleracién= gravedad (g)

PROBLEMAS DE ALCANCES Y ENCUENTROS




Problemas de repaso: Encuentros con m.r.u.

1. En una esquina, una persona ve como un muchacho pasa en su coche a una velocidad de
20 m/s. Diez segundos después, una patrulla de la policia pasa por la misma esquina
persiguiéndolo a 30 m/s. Considerando que ambos mantienen su velocidad constante:

a) ¢A qué distancia de la esquina, la policia alcanzara al muchacho?
b) ¢En qué instante se produce el encuentro?
Rta.: a) 600 m b) 20 s

2. En un instante pasa por A un cuerpo con movimiento rectilineo uniforme de 20 m/s. Cinco
segundos después, pasa en su persecucion, por el mismo punto A, otro cuerpo animado de
movimiento rectilineo uniforme, de velocidad 30 m/s. ¢éCuando y donde lo alcanzara?

Rta.: @) 200 m b) 10s

3. Un movil sale de una localidad A hacia B con una velocidad de 80 km/h, en el mismo
instante sale de la localidad B hacia A otro a 60 km/h, A y B se encuentran a 600 km.
Calcular:

a) ¢A qué distancia de A se encontraran?.
b) ¢En qué instante se encontraran?.
Rta.: a) 342,8 m b) 4,285 h

4. Un movil sale de una localidad A hacia B con una velocidad de 80 km/h, 90 minutos
después sale desde el mismo lugar y en su persecucion otro mdvil a 27,78 m/s. Calcular:

a) ¢A qué distancia de A lo alcanzara?.
b) ¢En qué instante lo alcanzara?.
Rta.: a) 600 km b) 7,5h

5. Dos mdviles pasan simultidneamente, con M.R.U., por dos posiciones A y B distantes entre
si 3 km, con velocidades v. = 54 km/h y vy, = 36 km/h, paralelas al segmento AB y del mismo
sentido. Hallar:

a) La posicién del encuentro.
b) El instante del encuentro.
Rta.: a) 9 km b) 10 min

6. Dos mdviles pasan simultaneamente, con M.R.U., por dos posiciones A y B distantes entre
si 6 km, con velocidades v. = 36 km/h y vy, = 72 km/h, paralelas al segmento AB y del sentido
opuesto. Hallar:

a) La posicion del encuentro.
b) El instante del encuentro.
Rta.: a) 2 km b)200s

7. Dos puntos A y B estan separados por una distancia de 180 m. En un mismo momento
pasan dos moviles, uno desde A hacia B y el otro desde B hacia A, con velocidades de 10 m/s
y 20 m/s respectivamente. Hallar:

a) éA qué distancia de A se encontraran?.
b) El instante del encuentro.
Rta.: a)6sb) 60 m



